Будущее - это МЫ!

    Газета    МКОУ Петропавловской СОШ            Выходит 1 раз в месяц. Суббота 10 декабря  №1
ДЕВИЗ ШКОЛЫ: Будущее начинается сегодня!

Обращение редакционной коллегии

   В нынешнем учебном году наша школа отмечает 110-ю годовщину со дня её основания. За это время сменилось много замечательных директоров и  талантливых учителей,  а ещё больше выпускников получили путёвку во взрослую жизнь.

  Петропавловская  школа  пережила трудные годы Гражданской, Великой Отечественной войн,  не одну реформу, перестройку, но всегда старалась  дать своим ученикам качественное образование. Сохраняя лучшие традиции, нынешние педагоги по-прежнему уделяют  должное внимание обучению своих учеников, их умственному,  физическому,   нравственному и  эстетическому развитию. Ежегодно есть выпускники, окончившие школу с золотой и серебряной медалью за особые успехи.  

   Уважаемые читатели! С сегодняшнего дня школьная газета выходит под новым названием и в более широком масштабе. Над её созданием трудились учителя и учащиеся 5-11 классов. Кроме членов редакционной коллегии,   материал подготовили и будущие юнкоры. Мы планируем издавать газету 1 раз в месяц. Если вы хотите, чтобы она выходила чаще, предлагайте свои материалы. Они могут быть посвящены жизни школы и класса, спортивным и учебным достижениям, успехам наших  учеников и бывших выпускников, поднимать важные для вас проблемы. В статьях вы можете рассказывать о своих родителях, любимых учителях, одноклассниках, друзьях, интересных встречах, людях и событиях. Пишите о добрых делах и новых планах. Если вы сочиняете стихи или прозу, мы опубликуем их. 
Моя любимая Петропавловская школа

   Я очень люблю свою школу.  Здесь нас учителя учат только хорошему и нужному в жизни: читать, писать, считать, решать, а также петь и танцевать. В 4 классе нас принимают в пионеры и приучают различать добро и зло, правду и ложь,  воспитывают справедливость, честность, желание прийти на помощь другим, быть вежливыми и культурными, уметь трудиться.
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   Мы работаем на пришкольном участке: копаем, рыхлим почву, сажаем, полем, поливаем. Там мы выращиваем овощи: картофель, капусту, морковь, свёклу, помидоры, огурцы.  Кроме того, нам нравится сажать цветы и ухаживать за ними. А ещё мы осенью и весной   убираем школьный парк.

   В школе есть прекрасная площадка, где ребята занимаются спортом: бегают,   подтягиваются, прыгают. Здесь девочки играют в волейбол, а мальчики – в футбол. Зимой на школьном дворе заливают 2 катка, и тогда  здесь ребята играют  в хоккей и подвижные игры.

    В классах нашей школы светло, тепло и уютно, много цветов. За порядком следят дежурные. Я с радостью хожу в школу.
                                                                                   Дьяченко Лиля, 5 а
Рубрика «ИЗВЕСТНЫЕ ВЫПУСКНИКИ ШКОЛЫ»
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Грякалов Алексей Иванович -  выпускник Петропавловской средней школы, ныне профессор, доктор философских наук, заведующий кафедрой истории философии Российского государственного педагогического университета им. Герцена, член президиума Российского философского общества и председатель жюри ежегодного конкурса философской премии «Вторая навигация», вручаемой в рамках Дней Петербургской философии, член докторского диссертационного совета Санкт-Петербургского государственного университета, а также заместитель председателя двух докторских диссертационных советов при РГПУ им. Герцена, член Союза писателей России и член совета «Общественные науки», существующего при Министерстве образования и науки РФ. Живёт и работает в Санкт-Петербурге.
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Родился 14 сентября 1973 г. В 1995 г. окончил филологический факультет Воронежского государственного университета, в 1998 г. - аспирантуру кафедры славянской филологии ВГУ, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук, посвященную лингвистическому анализу названий населенных пунктов Воронежской области (научный руководитель - доктор филологических наук, профессор Г.Ф.Ковалев). В 1998 г. стал лауреатом премии воронежской молодежи имени В.Кубанева в области журналистики. В 2003 г. окончил воронежский филиал Российской академии государственной службы при Президенте РФ по специальности "Государственное и муниципальное управление".     

      В 2003 г. выиграл грант Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) "Ойконимия Воронежской области в системе лингвокраеведческих дисциплин" (проект № 03-04-00346а/Ц), в 2006 г. - грант Президента РФ для государственной поддержки молодых российских кандидатов наук и их научных руководителей "Украинское наследие в топонимии Центрального Черноземья России" (проект МК-7838.2006.6).  В 2004 г. стал лауреатом премии администрации Воронежской области среди молодых ученых за монографию "Ойконимия Воронежской области в системе лингвокраеведческих дисциплин". 

      Попов С.А. - доцент кафедры межкультурных коммуникаций Воронежского института высоких технологий (по совместительству). Автор более 50 научных публикаций, в т.ч. двух монографий и одного учебного пособия. Член Союза журналистов России с 1995 г.

Рубрика «В нашем классе»
НАШ   АРТЁМ
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В череде обычных школьных дней порой происходит нечто особенное и удивительное. Именно такое событие произошло однажды  в нашем классе на уроке литературы.  В этот день состоялся творческий «отчёт» моего одноклассника Эегмбердиева Артёма. 


Дело в том, что он – начинающий гитарист. Всё у него началось с того дня, когда  он заинтересовался творчеством Виктора Цоя. Он прослушал все песни группы «Кино», многие из них выучил наизусть. Глубокий смысл песен и мелодичный звук гитары запали в душу. «А почему бы не попробовать самому?» - подумал Артём и приступил к делу. Он взял у друга гитару. Долго не решался начать самообучение. Пересмотрел множество обучающих роликов в Интернете, прочитал соответствующую литературу. На школьных зимних каникулах 2011 года всё-таки решился. 


«Каждый новый аккорд или бой представлялся серьёзным препятствием», - говорит вдруг ставший серьёзным Артём. Он завёл для себя небольшую тетрадь, в которую стал записывать новые песни и аккорды к ним. Сейчас он знает наизусть около 25 песен и прекрасно исполняет их на гитаре. На уроке Артём исполнил три песни из репертуара группы «Кино».


Все ребята с удовольствием слушали Артёма, интересовались его увлечением,  задавали вопросы. В этот день мы заново открыли для себя своего одноклассника. Он поразил нас своей силой воли, упорством, трудолюбием  и, конечно, своим талантом.


Вот так бывает в жизни… Ходит рядом человек, учится вместе с тобой, знаком с ним уже давно, часто общаешься с ним и даже и не подозреваешь, 

насколько интересный это человек. Даже обычный школьный день может принести нам приятные  сюрпризы.  Я уверена, что  впереди  у нас   ещё много замечательных открытий.
                                                                    Борзых Елена, 11б

                 В 6 «А» новенькая

      Наш класс большой. В нем учится 26 учеников, большинство из них мальчики. Вся школа знает, что мы непоседы.  Тихо сидеть не можем,  любим баловаться, особенно на переменах.   Недавно  учащиеся  нашего класса разлили молоко. Никто не хотел вытирать молочную лужу. Мы шумели, кричали, обвиняли то одного, то  другого. Вошла учительница и  попросила тех, кто это сделал, привести класс в порядок. Но ученики не считали своей обязанностью убирать помещение. И тут неожиданно для всех поднялась Евтушенко Тамара (эта девочка прибыла к нам недавно из другого района), она взяла тряпку и вымыла пол. На следующий день мы писали сочинение  об этом случае. Конечно, все хвалили Тамару за то, что она убрала в классе за других учеников. А некоторые  даже восхваляли, называли это подвигом. Большая часть осуждала тех, за кого новенькая девочка  смывала молоко. Сама Тамара объяснила это просто: она не хотела, чтобы посторонние выдели такой беспорядок в классе, и побоялась, что кто-то  поскользнётся и упадет.  Многие из нас тоже так думали, но вот взять тряпку и убрать в классе никто из одноклассников  не догадался. А ведь мы в нём учимся уже не первый год, и наши родители приложили немало усилий, чтобы сделать класс уютным, красивым. Когда наши папы и мамы  ремонтировали наш класс, Тамара ещё здесь не училась, однако она показала нам пример, что в классе нужно  уметь поддерживать порядок постоянно. Эта  девочка, если увидит разбросанные  на полу бумажки, обязательно поднимет их и отнесёт в урну, вымоет доску, даже если не дежурит в этот день.  Тамара приветливая и веселая, она такая же шустрая, как  и мы, и в то же время  отличается от нас.
                                                       Суковская Катя,  Сыпченко Маша, 6 а

Рубрика «Мой взгляд»
Вспомним о милосердии

 Что такое «милосердие»? Мне кажется, что разгадка содержится в самом слове: милое, доброе, чуткое сердце. Милосердие -  это прекрасное слово, взятое из нашего родного русского языка. Милосердие – это любовь к людям, сострадание, сочувствие.

  Милосердие старо как наш мир. Но в последнее время мы можем видеть в средствах массовой информации, что происходят постоянные терроры, теракты, вандализм, мы часто бываем свидетелями хамского отношения друг к другу. Сегодня так мало милосердия! Об этом почти не пишут и не говорят. Просто поражаешься, что происходит в мире? 

   На меня произвели большое впечатление недавно прочитанные строки: 

Двадцать дней и двадцать ночей 

Он продолжал жить, удивляя врачей, 

Но рядом была его мать.

Утром на двадцать первые сутки 

Она задремала на полминутки.

И, чтобы не разбудить её,

Он сердце остановил своё.

  Замечательные строки, не правда ли? Герой этого стихотворения понимал, что никогда нельзя обижать  свою мать, грубить ей, повышать на неё голос. Прикованный к постели, безнадёжно больной, он даже умереть боялся у неё на глазах, понимая, что это причинит ей огромное горе. Ведь она выкормила, вырастила ребёнка, всегда защитит его, даже если он виноват. А вы?

   Помните всегда, что  ваше доброе и чуткое слово – бальзам на душу родителей. Не зря  писал всем нам известный поэт Яшин: «Спешите делать добрые дела!» Пусть маленькие, но добрые! Старайтесь уметь быть благодарным, особенно тем, кто отдаёт вам свою душу и сердце.  И никогда не будьте равнодушными к чужому горю или беде!

                                                                         Семенихина Юлия, 7 б
ДЕЛАЙ ДОБРОЕ ДЕЛО!
Когда по склонам вечной суеты

Бежать от неудач устанешь люто,

Направь шаги тропою доброты

И радость помоги найти кому-то.

Как бы жизнь не летела,

Дней своих не жалей.

Делай доброе дело

Ради счастья людей!

Чтобы сердце горело,

А не тлело во мгле,

Делай доброе дело-

Тем живём на земле.

   Без доброты наш мир немыслим. Всё это мы прекрасно понимаем. Но удивительно, что, не сомневаясь в нужности доброты, мы совершенно не представляем себе, что же это такое. Мы рождаемся с добротой в душе, с определёнными, довольно яркими представлениями о том, что это такое. Доброта - это внутреннее состояние, а не то, как мы ведём себя во внешнем мире. Истинно добрый человек хочет уступать место, помогать на улице, он не злится на окружающих - он по-настоящему терпим. Кроме того истинную доброту может позволить себе только человек сильный, который не боится потерять себя. Ведь злыми люди становятся, когда они обижены, когда задето их самолюбие. Злость-это защитная реакция организма, говорящая «Я слаб, я боюсь».  Да, доброта не всегда помогает в жизни. Добрый человек не может выбирать, когда ему быть добрым, он такой всегда.  Для того, чтобы сделать мир добрее, вовсе не обязательно жертвовать миллионы на помощь обездоленным. Даже простая улыбка или несколько добрых слов могут согреть человека, когда ему плохо. 
Давайте чаще делать добро окружающим людям и писать о добрых поступках учеников нашей школы. 
                                                                   Лиманская Надежда, 7 б

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ПОЗДНО
В наше время проблема чрезмерного курения и употребления различных алкогольных напитков как нельзя актуальна. Ведь общество вышло из кризиса строгого запрета на данную продукцию и наконец-то получило полную свободу выбора своих предпочтений, то есть то, к чему так долго стремилось. Но, вопреки общеизвестной поговорке «Нет худа без добра», существует и добро, следствием которого является зло. 

 Многие уже привыкли видеть курящих молодых парней с бутылками пива в руках. Это, как ни прискорбно признавать, уже стало обыденностью. Но в последнее время приходится привыкать к ещё одному «новшеству» в уже преисполненном проблемами мире. И к этому «новшеству» не то что трудно привыкнуть, ЭТО  просто  отказывается принимать сознание. Хотите знать что именно? Девушек, хотя нет – девочек -  стоящих с бутылками пива в руке и сигаретой во рту в компании со взрослыми мужчинами лет за тридцать.

  И как это прикажете называть? Новым поколением, которое так ругают все вокруг? Нет, это всего лишь будущее страны и нации. Это то, что обычно называется правдой. И вряд ли найдётся тот, кто станет отрицать такую проблему. 

 Но давайте же попробуем разобраться в том, что побуждает этих девушек идти на ТАКОЕ, то есть разберёмся в предпосылках этой проблемы. Да, можно, конечно, обвинить во всех грехах молодёжь, которая так легко поддалась такому образу жизни (хотя назвать это образом жизни очень трудно, скорее образ существования). И отчасти вы будете правы, ведь у каждого должна быть своя голова на плечах. Но, кто несёт ответственность за воспитание этих девушек? Ответ очевиден – родители. И что же они сделали для того, чтобы их драгоценное чадо следовало правильному пути? И опять ответ очевиден – НИЧЕГО! Хотя нет, выделили деньги на ещё одну бутылку пива (официально – карманные расходы). Но бывают случаи, когда родители, так сказать, и от детей не отстают. То бишь заказывают в кафе столик и учат ребёнка жизни за рюмкой чего-нибудь покрепче. Но самое интересное не это. Поражает, даже убивает, оправдание этих самых родителей на то, что они делают. « А что в этом такого?!» - отвечают с гордостью и возмущением они. И разве можно винить теперь во всех бедах одну лишь только молодёжь? Нет, с проблемой стоит бороться изнутри. И пока сами родители не станут относиться к этому по-другому, ничего не изменится, несмотря на любые усилия. 

 Но…есть одна сложность. Это попросту никому не надо, поэтому проще закрывать на это глаза и говорить, что это единичный случай. Ведь пока эта 
беда не коснётся меня, это не моя беда. Но, как ни странно, вот именно такие единичные случаи решают будущее нашей страны, нашего народа, ведь их уже так много, что они стали превышать все мыслимые и немыслимые границы и пределы и становиться злостной и неумолимой статистикой. 
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 В наше время, несмотря на то, что все твердят, будто они делают всё возможное для того, чтобы предотвратить тление и разрушение молодого поколения, в реальности ситуация оказывается намного плачевнее. Потому что проблема в том, что эти «спасители» молодёжи только и делают, что ТВЕРДЯТ. Поэтому этим людям давно уже пора задуматься о нашем и своём будущем, иначе наступит время, когда  будет слишком поздно что-либо изменить.

                                                                Георгиев Евгений, 10 в
Совет  старшеклассников сообщает  

Недавно в нашей школе прошёл вечер, посвященный Дню Матери. Ребята подготовили различные номера: песни, танцы, стихи. На это мероприятия мы пригласили мам, некоторые из них выступали вместе со своими детьми.
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 Зрителям очень понравилось пение мамы и дочери Грякаловых, Андрея Пономарева, чтение Лемешкиной Маши. Все номера, которые подготовили дети для своих родителей, были интересными и необычными. 

Сейчас идёт подготовка школы к новогодним праздникам. Ответственным за проведение бал-маскарада назначен  11 «А» класс. Каждому классу они  предложили темы для  выступления.

                                             Шевчук Лиза,  член Совета старшеклассников.

ИЗМЕНИМ ОТНОШЕНИЕ К ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ
  Родная природа…Что она для нас значит?  Для одних – это святыня, которую нужно оберегать, а для других – источник обогащения. Пытаясь нажить богатство, мы вторгаемся в природу, пользуемся ее ценностями, но мало кто из нас задумывается о том, что злоупотребление этими ресурсами губительно сказываются на природе и не только на ней. Человек тоже ощущает последствия ее разорения.

   Давайте задумаемся о том, почему, понимая всю серьёзность этой проблемы, мы с вами не пытаемся изменить своё отношение к окружающей среде? Ответить на этот вопрос довольно сложно. Наше отношение к природе кроется в нашем нравственном воспитании. Большинство людей, особенно современных, утрачивают свои нравственные качества и, стремясь идти в ногу со временем, развивают в себе иждивенчество, эгоизм, безответственность. Все эти качества, которые мы находим в современном человеке, влияют на взаимоотношения людей и природы. Человек не может существовать без природы. Но, несмотря на все это, мы уничтожаем ее и делаем это, не задумываясь о последствиях. Вот пример: бросили в лесу непогашенную спичку и нанесли этим огромный урон природе - сгорели сосны, очищающие воздух. И таких примеров из нашей жизни можно привести множество.

   Я считаю, что экологические проблемы современности - это самые значимые проблемы. О них пишут в газетах, говорят по телевизору, в повседневной жизни мы тоже с ними часто сталкиваемся. Все, что говорится о проблемах экологии - это лишь пустые слова, которые нужно подкреплять действиями по улучшению состояния природы. А начинать преобразование окружающего мира нужно, прежде всего, с изменения самого человека, его отношения к природе. Ко всему, что происходит по воле человека, нужно относиться с большой ответственностью. А если мы с вами изменим отношение к окружающей среде и начнем о ней заботиться, то и жить станет лучше.

                                                                 Петренко Анна, 10 в
Спешите делать добрые дела!

   Я очень обрадовалась, когда узнала, что скоро появится первый номер  школьной газеты. Думаю, что теперь многие ученики будут ходить в школу с удовольствием, перестанут баловаться на переменах и на уроках, станут дружными, будут  стараться получать только  хорошие и отличные оценки. Надеюсь, что старшеклассники захотят активно участвовать в различных олимпиадах, спортивных соревнованиях и конкурсах и занимать призовые места. Конечно, обо всех хороших делах  надо сразу же  рассказывать в школьной  газете, чтобы нам было с кого брать пример. 

   Я хочу обратиться к ребятам: давайте крепить дружбу, не обижать никого, содержать в чистоте наши классы, коридоры, школьный двор и парк,  помогать своим родителям, старикам и больным. А когда придёт весна, выйдем все на уборку территории нашей школы, парка  и села. Сделаем наше село чистым и ухоженным. Пусть жители видят, что мы умеем не только баловаться, но и трудиться. 
                                                                    Евтушенко Тамара, 6 а

   Методический Совет школы сообщает, что недавно  среди учащихся

 3-4 классов прошёл конкурс на лучшую заметку в газету. Сейчас подводятся его итоги. Самые интересные статьи вы сможете прочитать в следующих номерах.

Все экземпляры газеты мы будем передавать на хранение в школьный музей.

	Редактор газеты – заместитель директора по НМР Пержукова Ю.Я.. 

Заместитель редактора – Георгиев Евгений.

Редакционная коллегия:  Петренко Анна, Подберёзный Евгений, Баранова Наталья, Богомолова Дарья, Головенько Анастасия, Брежнев Роман, Лиманская Надежда, Семенихина Юлия, Рыбалкина Валерия, Лежнев Михаил, Ечкалов Владимир, Коржов Максим, Суковская Екатерина, Сыпченко Мария.























