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Приложение (Система эффективных заданий) 
Введение
Переход школьного образования на концентрическую систему обучения требует широкого применения активных форм и методов обучения. Эта проблема коснулась и урока литературы. Как сделать процесс обучения увлекающим? Как раскрыть возможности каждого ребенка и пробудить самостоятельность мышления и творческую активность школьников за столь ограниченное количество часов, отводимое программой на изучение того или иного художественного произведения? Сегодня, пожалуй, не найдется учителя, которого бы не волновали эти и другие вопросы.

Время требует более продуманного подхода к обучению и воспитанию, придания занятиям большей практической направленности. Возникает необходимость в создании таких материалов, с помощью которых можно было бы осуществить задачи, стоящие перед учителем.

Предлагаемая система основана на эффективных заданиях и упражнениях и призвана расширить объем литературных знаний учащихся, помочь в организации самостоятельной работы по осмыслению художественного произведения, развить навыки и умения литературного анализа, помочь в работе с художественным произведением, учебником, критической статьёй, активизировать самостоятельность высказываний школьников, развивать мыслительно-речевую деятельность, способствовать дифференциации и индивидуализации обучения литературе в зависимости от способностей и потребностей учащихся.

Данная педтехнология противоположна традиционной модели преподавания литературы, основанной на объяснительно-иллюстративном и репродуктивном методах, поскольку предполагает формирование исследовательской позиции, что необходимо современному школьнику, чье познавательное стремление обычно переносится на объекты и явления за пределами школы, на общее отношение к жизни.
Материалы рассчитаны на обучение в старших классах и могут быть использованы на традиционных уроках, уроках-семинарах, уроках-практикумах, уроках-зачетах, факультативных занятиях, консультациях, а также вне урока.

Задания подготовлены в соответствии с программными требованиями и хронологическими рамками литературного процесса IX-XX в., имеют вариативный характер  с учетом контингента учащихся, отличающегося различной степенью подготовленности.

По творчеству того или иного писателя разработано пять типов заданий: 1) задания, помогающие войти в содержание художественного текста как эстетического целого; 2) задания, дающие возможность осмыслить  отдельный  эпизод художественного текста как часть целого; 3) задания, обеспечивающие непроизвольное запоминание произведения;  4) задания, рассчитанные на развитие стилистического и поэтического вкуса; 5) задания, формирующие исследовательскую позицию, умения и навыки самостоятельной интерпретации  художественного текста, развивающие творческое и альтернативное мышление.

Все задания направлены на развитие мыслительно-речевых умений и навыков,  без которых эстетическое восприятие художественного произведения невозможно.

Опыт учителей по развитию речи и самостоятельного мышления учащихся убеждает в целесообразности такого подхода к проблеме. Данная педагогическая технология, основанная на системе эффективных заданий, отвечает требованиям современного урока и позволяет отойти от устаревших шаблонов и схем. В настоящее время в педагогической  практике необходимо придерживаться принципов обучения и воспитания, основанных на личностном ориентировании, когда:

-  в центре учебного процесса находится не только учебная программа, но и  ученик;

- все дети способны, надо только помочь им раскрыть свои способности;

- личностный  рост ученика  происходит в защищенном, поддерживающем окружении;

-  урок побуждает ребенка ставить вопросы, проблемные ситуации и искать ответы на них;

-  усвоение материала учащимися происходит через исследовательско-поисковую деятельность, самостоятельную добычу знаний;

-  урок строится по принципу: диалог между учеником и учителем, учеником и автором. При этом учитель и ученик равны. 

Поэтому система заданий разработана в соответствии с главным направлением учебно-воспитательного процесса – гуманизацией и демократизацией образования и главная  цель ее:  направить самостоятельную работу учащихся на формирование  достаточного знания и понимания литературного процесса IX-XX в.в.; с помощью заданий, предлагаемых данной методикой, достигается накопление и закрепление необходимых знаний, с одной стороны, развитие интеллектуальной и эмоциональной сферы – с другой.

Глава I.  Активизация речевой деятельности  школьников.
       § 1. Общие   замечания   о   мыслительно-речевой

       деятельности  учащихся.

Признаками образованного читателя принято считать: 1) способность воспринимать художественное произведение как вид  искусства;                2) умение дать интерпретацию литературного произведения: художественную и логическую; 3) эстетический вкус – умение самостоятельно отличить и оценить истинно художественное произведение от всякого другого.

Необходимость интерпретировать литературное произведение, т.е. выразительно читать его, или самостоятельно судить о нем, или толковать его с литературоведческой, эстетической, этической позиции, требует выработки специальных умений и навыков школьников: ориентироваться в мыслительно-речевой задаче, исходя из формулировки вопроса и своих возможностей; наличия определенных историко-литературных, теоретико-литературных, биографических знаний;  знания художественного текста.

Эстетическим  считается такое восприятие, когда художественное произведение воспринимается и оценивается в единстве формы и содержания (и то, что изображается, и как изображается, и авторская позиция к изображаемому). Школьники должны овладевать суммой достоверных знаний, необходимых для самостоятельного восприятия и оценки художественного произведения, для мыслительно-речевой деятельности.

Формирование же мыслительно-речевых умений и навыков, дающих возможность самостоятельно интерпретировать художественное произведение в различных жанрах научной, публицистической и художественной речи – задача каждого педагога. Именно он организует работу по обучению устному ответу как самостоятельную речевую деятельность, в которой формируются  личностные убеждения, эстетический вкус, развиваются исследовательские и творческие способности учащихся.

Для активизации речевой деятельности школьников, развития их мыслительных способностей и рекомендуется использовать предлагаемую эффективную систему вопросов  и заданий по литературе на уроке и вне урока.

§ 2. Устный ответ как интеллектуальная речевая

        ситуация. 

Речевая  деятельность,  как  и  всякая  другая  деятельность  человека,    «имеет три стороны: мотивационную, целевую и исполнительную»…
 Устный ответ «есть единство всех трех сторон. Он начинается мотивом и планом и завершается результатом, достижением  намеченной в начале цели; в середине же лежит динамическая система конкретных действий и операций, направленных на это достижение» 2. Из  данной формулировки ясно, что, прежде всего,  необходимо научить детей сознавать свой ответ как единство этих трех сторон, показывая сам процесс создания ответа как речевой ситуации, как интеллектуального акта. Что такое интеллектуальная деятельность? «В самой общей форме это есть деятельность по решению задач. Интеллектуальный акт у человека распадается на три фазы: 1) ориентировка в условиях задачи и выработка плана действий; 2) фаза исполнения намеченного плана и 3) сличение получившегося результата с намеченной целью».3

 Ответ по литературе – это решение задачи, положенной в формулировке вопроса. Значит, сначала должен быть  понят вопрос, т.е. задача, заключенная в вопросе, и осознана цель, т.е. то, что должно получиться в результате. Затем намечается логика ответа, т.е. «план словесного действия»
.

Слово «план» применительно к устному ответу имеет два аспекта: 1) «план» обозначает этапы речевой деятельности по решению какой-то интеллектуальной задачи, определенную последовательность высказывания. В этом смысле слова «план» можно заменить словом «алгоритм»; 2) во втором смысле слово «план» является синонимом слова «композиция»: план как композиция высказывания.

В системе вопросов и заданий вниманию учащихся предлагаются различные планы. Все планы – простые, сложные, смешанные и другие – даются или как мыслительные опоры для расширения, углубления и систематизации знаний учащихся со средним и слабым уровнем способностей,  или как средство обучения самой разработке плана.

Поэтому задания, содержащие план ответа, целесообразно предлагать слабому и среднему контингенту школьников. Сильные учащиеся для ответа разрабатывают свой план. Они могут его записать или держать в памяти, в зависимости от жанра ответа, от обстоятельств речевого высказывания и т.д. Как бы то ни было, отвечающий должен знать порядок работы над ответом типа рассуждения, пересказа, художественного рассказывания, создания собственного суждения и т.д.

Устный ответ как речевая ситуация дает возможность учащемуся самораскрыться через свое отношение к литературе, проявить творческую активность. В процессе ответа школьник в зависимости от предложенных заданий совершает самые разнообразные умственные (логические) действия: анализирует, проводит исследовательскую работу, сравнивает, сопоставляет, обобщает, доказывает, опровергает, выявляет общечеловеческий аспект того или иного эпизода, произведения в целом.

Система эффективных заданий призвана вырабатывать самостоятельный взгляд учащихся на литературные явления, умение личностно оценивать произведения литературы.
Безусловно, учитель обязан помочь разобраться в авторском замысле, идейно-эстетическом содержании произведения, быть заинтересованным посредником между писателем и читателем-учеником, но не подавлять личное мнение, не отказывать своим воспитанникам в субъективном восприятии прочитанного.

§ 3. Требования к устному ответу учащихся.

Поскольку данная система заданий по литературе предполагает самостоятельную работу школьников в построении устного высказывания различных жанров, необходимо ориентироваться на критерии оценки наиболее распространенного ответа, являющегося самостоятельным рассуждением о художественном произведении. Учитываются следующие его качества
:

1) научно-теоретический уровень ответа: соответствие излагаемых знаний современному уровню  литературоведческой науки. Например: если отвечающий рассматривает художественное произведение со стороны композиции или сюжета, то он должен исходить из того определения этих понятий, которое принято в современном литературоведении;

2)  достоверность  излагаемых знаний: отсутствие или наличие фактических ошибок;

3)  уровни восприятия художественного текста: эстетический или неэстетический;

        4)  полнота ответа: достаточная сумма информации о предмете рассуждения;

5) глубина ответа: исчерпывающая аргументация, наличие  необходимых комментариев;

6) интеллектуальный  уровень ответа:  умение отвечающего совершать логические операции, вытекающие из формулировки вопроса (анализ – синтез,  обобщение, утверждение – опровержение, сравнение, сопоставление, классификация);

7) логическая ясность и композиционная стройность ответа;

8) оригинальность ответа:  самостоятельность  суждений, неожиданный поворот темы, альтернативность мышления  и т.д.;

9)  речевые ошибки:  а) ошибки как следствие плохого знания грамматики, норм литературного произношения, правил постановки ударения;  б) ошибки как следствие низкого уровня интеллектуального и эстетического  развития;  в) ошибки психологического характера: ошибки из-за чрезмерной эмоциональной  напряженности.

Критерии оценки ответа учащийся должен знать и  для самооценки своего ответа и для оценки ответов товарищей, поскольку взаимное рецензирование ответов способствует развитию внимания к слову, речи в целом, наблюдательности, желания глубже проникнуть в те или иные вопросы, отражает уровень интеллектуального развития как отвечающего, так и рецензирующего.

Глава II.  Общие методические рекомендации по использованию

                  эффективной системы заданий по литературе.

§ 1. Содержание и практическая направленность системы.

По мнению педагога-новатора Окунева А.А. из Санкт-Петербурга, предлагающего свою педагогическую технологию, основанную на системе эффективных уроков, лекционный материал, часто используемый педагогами на уроках в старших классах, усваивается учащимися на 10 %, если учитель пользуется при чтении лекции записями; на 20-30 %, если он ничем не пользуется во время лекции, зато на 90 % дети усваивают материал через самостоятельную  работу, самостоятельную добычу знаний.

Таким образом, возникает необходимость заинтересовать учащихся в самостоятельном поиске ответов на вопросы, возникающие при изучении той или иной темы. Это удается тогда, когда учитель строит изучение художественного произведения, опираясь на самостоятельное восприятие учениками художественного текста, их  личное желание глубже проникнуть в те или иные вопросы по содержанию прочитанного.

С этой целью на уроке и в качестве домашней работы могут быть предложены вопросы и задания данной системы, имеющие эффективную практическую направленность. В частности, своим содержанием они нацеливают детей на определенные аспекты при чтении, вызывают у них желание провести исследование,  найти ответы на поставленные вопросы, воспитывают читательскую культуру, внимание к слову, побуждают к самостоятельности суждений.

Уже упоминалось, что материал составлен в соответствии с изучением тем, предусмотренных программой, и хронологическими рамками литературного процесса. В ряде случаев задания предполагают вариативные пути изучения литературы. В этом  просматривается элемент гуманизации и демократизации литературного образования. Поэтому, например, при изучении творчества А.П.Чехова предлагаются карточки для работы не только над произведениями общеизвестными, но и менее известными, такими, как рассказы  «Черный монах», «Студент».  Лежащие в основе их содержания  философские и библейские мотивы могут привлечь внимание и учителей, и школьников. По творчеству А.И. Куприна даются задания по анализу и восприятию повестей «Олеся», «Гранатовый браслет», «Поединок», «Молох», рассказа «Дознание». Многообразие вопросов и заданий позволит учителю самостоятельно отобрать нужный материал для изучения и обсуждения.

Большую возможность удовлетворить вкусы и интересы учителей и учеников дает и вариативность самих заданий. Как правило, в повседневной практике большинства школ систематически участвуют в беседах, выступлениях, диспутах, семинарах меньше половины учеников, а пятая часть старшеклассников совсем не принимают участия в работе. Фронтальная беседа по частным вопросам (в основном воспроизводящего характера) мало интересует ученика. Она создает лишь видимость активности, но не вызывает эмоционального отклика.  Однообразные вопросы, без учета специфики произведения, приучают и учеников, и учителя к стереотипу. Более того, в такой беседе нет взаимного общения школьников, поэтому нет и намека на коллективную работу, особенно когда в ней участвуют пять-шесть сильных учеников, а класс безмолвствует.

Задания данной системы подготовлены с учетом дифференцированного подхода к обучению. Вопросы многих карточек предусматривают коллективную работу и расположены в основном по принципу возрастающей трудности. Как правило, в таких карточках по три вопроса: первый рассчитан на ученика со слабыми способностями и требует распознавания и отбора материала, выявления существенного в нем, что способствует формированию предпосылок для последующих оценочных  суждений. Затем идут вопросы и задания для учащегося среднего уровня. Они включают элементы исследования; работа над ними поможет учащимся овладеть такими приемами мыслительной деятельности, как анализ, обобщение и синтез. Последние вопросы рассчитаны на более сильный контингент учащихся и предполагают, кроме знания текста, умение его анализировать,  в результате исследовательской деятельности сопоставлять литературные явления, обобщать широкий материал, высказывать самостоятельные альтернативные суждения, делать соответствующие выводы и т.д.

Групповая форма работы, конечно, не является универсальной, но плодотворность ее на современном уроке несомненна, и к тому же решается один из важных вопросов гуманизации образования – дифференцированный подход к обучению, когда каждому ученику предоставляется возможность проявить себя как личность, способную решать вопросы, составленные с учетом его индивидуальных возможностей. При  этом личностный рост ученика происходит в защищённом, поддерживающем окружении, когда на помощь могут прийти более сильные учащиеся и ответы рождаются в совместной работе.

Карточки, включающие только одно задание, предназначены для индивидуальной работы и имеют также вопросы различной степени сложности и могут быть использованы для работы на уроке и дома. О применении форм индивидуально-групповой работы  по  данной методике, основанной на системе эффективных заданий, можно узнать в следующем параграфе.

§ 2. Вариативность заданий -  путь к дифференциации и

       индивидуализации обучения литературе.

Как уже было сказано, одной из задач эффективной системы  является организация индивидуальной и групповой работы учащихся с художественным текстом с учетом их личностной литературной и читательской подготовленности,  интеллектуальных, психологических возможностей и потребностей.

Система вопросов и заданий по литературе, следуя главному принципу современной педагогики – принципу гуманизации образования, позволяет учителю действительно дифференцировать, последовательно индивидуализировать процесс обучения и воспитания на уроках литературы, что особенно важно в работе со старшими классами, когда  учащиеся, уже ощущая себя полноценной личностью, желают раскрыть свои способности, проявить творческую активность. Задача учителя – помочь им в этом. А задача предлагаемой системы – помочь учителю: дать вариант организации индивидуально-групповой работы учащихся с художественным произведением на уроке и вне урока.

Вопросы в карточках заключают требование не только воспроизведения литературного материала, но и самостоятельного исследования, глубокого анализа, рассуждений, предполагают размышления над прочитанным, формирование наблюдательности, воображения, способности определять, для чего автор вводит в ту или иную деталь, сцену, эпизод. Более глубоко постигнуть все эти важные условия изучения идейно-художественного богатства и смысла произведения помогут систематические упражнения, проводимые учителем с помощью карточек.

Для работы по карточкам учащиеся могут быть распределены на группы разной степени подготовленности. Распределение осуществляется на основе таких признаков, как уровень имеющихся знаний, интерес к обучению, к литературе как учебному предмету, характер затруднений, испытываемых при изучении конкретной темы. Названные признаки выявляются путем анкетирования, бесед, наблюдений, проведения творческих работ.

Группы динамичны, их состав определяется характером учебных задач и изменяется на основе анализа контрольных работ, опроса, зачетов, сочинений, наблюдений учителя.

Наличие в классе разных по уровню подготовленности учащихся предполагает  различные по сложности, объему и содержанию задания.

Индивидуальная или индивидуально-групповая работа учащихся по карточкам может быть разнообразной. Класс делится на группы, объединяющие различных по подготовленности учащихся – сильных, средних, слабых.  Группа работает по одной карточке. Слабый ученик отвечает за выполнение первого, наиболее легкого задания, средний – за выполнение второго, сильный – за выполнение третьего.  Тем не менее, три ученика все вместе выполняют три задания. Таким образом, внутри группы осуществляется товарищеская взаимопомощь и взаимообучение. При такой учебной работе «все учащиеся стремятся к достижению знаний, оказывают друг другу непосредственно или опосредованно поддержку, помощь в продвижении к цели…»
  Другая  группа учащихся, также составленная из сильного, среднего и слабого учеников, в то же время выполняет аналогичную работу, но анализирует другой отрывок, материал и т.д.

Целесообразно давать карточки с домашним заданием также  по группам. Индивидуально-групповая  работа завершается фронтальной, когда учащиеся отчитываются о проделанной работе.

Иной вариант работы – деление учеников на три группы, каждая из которых включает только сильных, средних или слабых учащихся (по успеваемости). При этом слабые учащиеся работают над заданиями более лёгкого характера, а сильные – повышенной трудности. Учитель вправе самостоятельно отбирать материал для такой формы работы.

Предлагаются также карточки для индивидуальной работы с заданиями, рассчитанными на сильного, слабого и среднего ученика. В этом случае дети работают каждый самостоятельно, без привлечения сильных к слабым. Такого рода карточки необходимо применять и для домашней подготовки.

Не все карточки содержат непременно по три задания,  есть и с большим количеством  заданий, и только  с одним. В таких случаях задания выполняет либо весь класс, либо они предлагаются группе или отдельным учащимся по выбору преподавателя.

Иной вариант работы с карточками-заданиями, содержащими только один вопрос, – игра «Три шапки вопросов». В три «шапки» раскладываются карточки с вопросами. Детям сообщается: здесь три шапки вопросов. В первой – вопросы, проверяющие знание текста, во второй – выясняющие впечатление от прочитанного произведения, в третьей – задания, требующие самостоятельных суждений о герое и т.п. Трое учеников (по желанию) вытягивают по одному вопросу из каждой шапки, можно только из одной, поскольку ученик сам определяет, по какому из данной группы  вопросов он сможет высказаться аргументированно. После некоторой подготовки (время определяется учителем) дети отвечают на вопросы. Во время подготовки необходимо пользоваться текстом произведения или критическим материалом. Остальные могут обсуждать с учителем другие поставленные вопросы. Цель такого вида работы -  создать учащимся на уроке условия для активного изучения и осмысления того или иного произведения.

Опыт, наблюдения, творческая фантазия подскажут учителю и другие способы работы с карточками-заданиями, позволяющими дифференцировать знания школьников.

Глава III. Анализ  результативности  работы  по  активизации

                   самостоятельной речевой деятельности школьников  

                   и развитию творческого мышления с использованием

                   эффективной  системы  индивидуально-групповых  

                   заданий по литературе.

Результативность литературного – шире – гуманитарного образования – задача абсолютно не решенная  и постоянно решаемая. Каждое время предлагает свои критерии, подходы, уровни.

В целом можно сказать так: овладение материалом, зафиксированным в программе,  –   вот результат.

Однако, исходя из постоянных наблюдений за ответами школьников, проверки контрольных, исследовательских, творческих работ, можно говорить об определенных результатах систематического применения упражнений с помощью карточек по литературе.

Прежде всего послушаем мнение самих учащихся. Анкетирование, которое проводилось с целью выяснения значимости и полезности такого вида деятельности на уроке и вне урока, показало, что дети «голосуют» за такие уроки, где им «дают возможность самостоятельно мыслить», «самораскрыться», «действовать», «высказывать личную точку зрения», «формируют» у учащихся исследовательскую позицию, «наблюдательность», умение в определенном порядке «выстроить детали, характеризующие героя», и на их основе «глубже осознать мир чувств, мыслей, переживаний и страстей персонажа», оценить, как «изменяется его характер в столкновениях с другими героями, обстоятельствами» и т.д. Групповая и индивидуальная работа по карточкам, применяемым в системе, дает, по словам ребят, «положительные результаты», потому что позволяет «более глубоко, оригинально анализировать текст», «самостоятельно доходить до сути», «делать выводы» и т.д.

В оценке результативности работы по данной системе учитывался  более сильный контингент учащихся. За основу взяты критерии литературного развития профессора В.Г. Маранцмана (См.: Методика преподавания литературы: Учебник для педвузов./ Под ред. Богдановой О.Ю., Маранцмана В.Г. – В 2 ч. Ч.1. – М.: Просвещение, ВЛАДОС, 1994)

1. Применение данной системы прививает любовь к чтению, постоянство потребности в книге.

2. Дети проявляют активность в оценке прочитанного. Умеют выделять в тексте нравственно-идеологические проблемы.

3. У учащихся развиваются разные стороны читательского восприятия: эмоциональная отзывчивость (активность читательских чувств и точное улавливание авторских чувств, сопереживание ситуации, герою произведения, автору); активизируется читательское воображение воспроизводящее и творческое; постигается содержание произведения на уровне репродуктивном (пересказ), аналитическом (задания и вопросы к тексту, размышления над прочитанным, мотивировка событий, поступков героев), синтезирующем (концепция произведения в целом).

4. Школьники приобретают умения, связанные с исследованием и анализом художественного произведения:

а) находят эмоциональный лейтмотив (общий тон, настроение) и основную проблему произведения;

б) прослеживают развитие сюжета в этическом произведении, конфликта в драме, смену чувств в лирическом стихотворении; 

в) определяют стилистическую окрашенность повествования;

г) в результате исследовательской деятельности сопоставляют героев и эпизоды разных произведений, выделяя общность и отличия авторской позиции;

д) видят движение мысли писателя от замысла произведения к художественному его осуществлению и сравнивают фрагменты вариантов текста;

е) выделяют общие  свойства произведений одного жанра и различают индивидуальное своеобразие того или иного писателя в пределах общего жанра.

5. Учащиеся закрепляют способности и умения, связанные с литературно-творческой деятельностью.

6. Опыт обучения с применением вопросов и заданий в системе помогает ученикам овладеть рядом умений литературно-творческого характера: умением оправдать чувства, возникающие при чтении, и найти в собственном жизненном опыте аналог ситуации произведения; умением видеть обстановку действия и мысленно рисовать портрет персонажа, умением передавать динамику чувств героя и автора в выразительном чтении, умением оценивать игру актера в отдельной сцене, сравнивать эпизод эпического произведения с его экранизацией или иллюстрацией к нему; умением написать рецензию на произведение современной литературы, сочинение на литературную тему в различных жанрах; умением провести исследовательскую работу на предложенную тему.
Таким образом, применение данной системы на уроке и вне урока помогают учащимся освоить литературу как искусство слова.

                                               Заключение

При рассмотрении системы эффективного обучения литературе необходимо учитывать ее рекомендательный характер. Учитель вправе избирать из предложенного содержательного и методического материала то, что представляется ему значимым в литературном образовании школьников. Однако успех самостоятельной работы старшеклассников поможет педагогу реализовать один из дидактических принципов гуманизации образования – принцип индивидуализации обучения, поскольку система заданий позволяет действительно дифференцировать и индивидуализировать процесс обучения и воспитания на уроках литературы. Личностно-ориентированная направленность вопросов и заданий предполагает учет индивидуальных склонностей учащихся, их развитие и совершенствование.

Данная педагогическая технология учитывает, что в современных условиях интенсификации образования не всегда  можно рассчитывать на увеличение учебных часов на предмет, поэтому многие карточки-задания предлагаются для работы вне урока, что экономит рабочее время в учебном процессе, но позволяет выявить уровень интеллектуальной подготовленности учащегося. Учитель сам решает, что принести на урок, что перенести в домашнее задание, от чего отказаться в силу конкретных условий образования.

Предлагаемая система вопросов и заданий ориентирует учащихся на самостоятельную работу с художественным произведением, развивает мыслительно-речевую деятельность, способствует формированию исследовательской позиции, творческого мышления, дает простор их чувствам, эмоциям, знаниям.

У детей очень сильна жажда самосовершенствования. И задача учителя – помочь им разобраться в стремительном потоке литературного процесса, путём самостоятельного поиска пополнить свои знания и воплотить полученные знания,  умения, навыки в творческой деятельности. Система, предполагающая эффективный характер обучения, располагает достаточным материалом, с помощью которого учитель может разрешить ряд проблем, связанных с современным  литературным образованием в школе. Методика отбора материала остаётся прерогативой учителя.
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