                                               МОУ Петропавловская СОШ
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Тема: Систематизация материала по теме «Последовательное и параллельное соединения проводников»
Цель: систематизировать знания о закономерностях последовательного и параллельного соединений проводников.
Задачи: прививать учащимся умение видеть эквивалентную схему, используя забавные схемы-рисунки; развивать творческие способности учащихся, на основе минипроектов; готовить учащихся к сдаче ЕГЭ, используя электронное тестирование (OMS); формировать культуру общения;
Оборудование: медиапроектор, презентация, тесты, сигнальные карточки, ватман, фломастеры

Инновационные технологии: использование ИКТ,  работа в группах, составление  «кластера» и его защита, работа в парах, минипроекты, рефлексия. 

У: Сегодня у нас немножко необычный урок. Необычность в том, что на уроке присутствуют мои коллеги. Но мы с вами, как и  всегда  работаем  в том, же режиме и в том,  же темпе. И как всегда главной  задачей наших уроков является  подготовка к ЕГЭ. И ещё я хочу, чтобы сегодня на уроке пищу получил не только ваш ум, но и  ваше сердце и душа.
Цель нашего урока: систематизация знаний о закономерностях последовательного и параллельного соединений проводников. Будьте внимательны.
Запишем тему урока: Последовательное и параллельное соединения проводников (систематизация знаний)
Прежде чем приступим к систематизации знаний, покрутим  «колесо истории».
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Вспомним закон, который является основой всей электротехники постоянных токов. 

· Что это за закон?  (Закон Ома)
· Как он читается?   (Сила тока на участке цепи прямо пропорциональна приложенному к нему напряжению и обратно пропорциональна сопротивлению этого участка)
· Какое значение он имеет? (1.Закон Ома для участка цепи определяет силу тока на участке цепи при заданном напряжении между его концами и известном сопротивлении. 2. Он также позволяет рассчитать тепловые, химические и магнитные действия тока, так как они зависят от силы тока)
· Что вытекает из закона Ома? ( Из закона Ома вытекает, что замыкать обычную осветительную сеть проводником малого сопротивления опасно. Может возникнуть короткое замыкание)
Краткая историческая справка:

Закон Ома был открыт 1827 году, в своей работе  Ом  шел от опыта к теории, от теории к опыту.
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 Спустя 10 лет, в  1837году французский физик Пулье установил эту же связь величин опытным путем. 
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Любопытен тот факт, что до сих пор французские школьники этот закон изучают под именем закона Пулье.
Как вы относитесь к этому факту? 

(подготовьте черновики)

 приготовились поработать над заданиями в электронном варианте. (Электронное тестирование)
ОМС 48876 (4 зад) !!!

Молодцы! Вы хорошо справились с этим заданием!

А сейчас вам предстоит  выполнить групповую форму работы.

Вы должны составить «кластер» и защитить его.  1 и  2 группа – последовательное соединение проводников;  3 и 4 группа – параллельное соединение проводников. (Время работы 10 мин) Приступайте!
 Защита проектов!
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Благодарю! С этим заданием вы справились успешно!

Подготовьте тесты и сигнальные карточки! Задания группы А. (на последовательное и параллельное соединения)
Так как вы сказали, что очень важно уметь рассчитывать сопротивление цепи, то применяя  закономерности последовательного и параллельного  соединения проводников, определим сопротивление «забавного рисунка- схемы». «Яблоко». Сопротивление каждого проводника 1 Ом.
Сейчас вам предстоит выполнить минипроект «Схема-Рисунок» в парах.
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Перед вами «ромашка » - сорвите лепесток ромашки с задачей,  которая соответствует вашему уровню знаний: 1- средний, 2-достаточный или 3- высокий. Это ваше задание на дом.

Рефлексия.
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Рефлексия
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Домашнее задание: разноуровневые задачи
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