О праздновании 110-летнего юбилея Петропавловской школы

13 апреля   в районном Доме культуры состоялось торжественное празднование 110 –летнего юбилея МКОУ  Петропавловской СОШ. В праздновании юбилея приняли участие ветераны педагогического труда, учащиеся школы, педагоги, приглашённые гости, выпускники школы.
Самыми главными гостями на этом торжестве были ветераны педагогического труда: Жуйбородин А.Н., Буракова В.И. Попова Г.М.,  Шевченко М.А., КовалёваМ.Т.,  Соловарова В.И.,  Бочарникова Г.П., Каширина Т.И.,  Капустина Е.И.,  Питченко О.М.,  Шевченко М.С., Купянская Л.А., Денищенко Л.В., Крамарева Н.М.,  Глаголева В.И. 
На сцену выходили знаменитые выпускники 1990 и 1998 года выпуска. Это кандидат филологических наук, доцент кафедры связи с общественностью факультета журналистики ВГУ С.А . Попов. и кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и финансов ВГЛА  А.А. Штондин.  Они  высказали слова благодарности родной школе и поздравили всех присутствующих со знаменательной датой.
Среди почётных  гостей на юбилее школы присутствовали   глава  Петропавловского муниципального района Алексей Сергеевич Собкалов. Он вручил  Почётные  грамоты  Пономарёвой Т.Н, Беспаловой  Р.В., Ушакову А.Г., Макогоновой Л.И. и  Уваровой Н.И.

Руководитель отдела по образованию Петропавловского района Николай Михайлович Овсянников  вручил Почётные грамоты Ещенко М.А ,  Ещенко В.А., Ляминой Е.А., Артамоновой Н.А., Подболотову А.В., Черенкову А.П., Овчаровой Л.В.

Выпускник нашей школы Попов Сергей Александрович, будучи  советником комитета Воронежской Думы по образованию и молодёжной политике,  вручил Почётные грамоты директору школы Е.И.  Коржову, заместителю директора по научно-методической работе Пержуковой Ю.Я.  и учителю начальных классов Федоренко Т.В.
Благодарность за воспитание порастающего поколения  была объявлена Н.Н. Богомоловой,  Е.А.Сухачёвой, Л.Н.  Соломахиной,  Н.Н.  Жуйбородиной, Т.В. Бухтояровой, а также учителю русского языка и литературы Сергея Александровича Бураковой В.И.
Руководитель  исполкома местного отделения  партии «Единая Россия»  Криулина Л.И. поздравила всех с юбилеем и вручила грамоты И.А. Иващенко, Л.И.Островерховой и Н.Н.Козиновой. Свои поздравления от райкома профсоюза работников образования передала председатель Сычёва С.И.

Учащиеся 8а класса познакомили всех гостей во время виртуальной экскурсии с тем, как школа развивается, чем она живёт, как проходит обучение в ней. 
Учащиеся старших классов, победители районных олимпиад, конкурсов, районных  и областных спортивных соревнований представили зрителям свои достижения в виде многочисленных грамот, дипломов и благодарностей.

 Свои творческие способности продемонстрировали учащиеся школы, представив гостям интересную концертную программу. 

Мероприятие вызвало широкий отклик у всех, кто неравнодушен к  жизни школы.
