Из опыта воспитательной работы

 классного руководителя Небогиной Э.Ф.
                                           Орудием и посредником воспитания должна     быть любовь, а целью – человечность. 
В.Г.Белинский

В целях создания базы данных об учащихся нашего класса и семьях, в которых воспитываются дети, я провела анкетирование, где в качестве вопросов были следующие: профессии родителей, год их рождения, полная или неполная семья, сколько детей растёт в семье, каковы особенности в развитии ребёнка. 

Затем работа с родителями продолжалась и велась в течение всего учебного года: индивидуальные консультации с родителями, заседание родительского комитета, посещение учащихся на дому. После окончания первого года работы с учащимися к итоговому родительскому собранию подготовила презентацию об участии детей  в учебной,  воспитательной  и общественной 

 деятельности детей. Особенно важными считаю мероприятия, в которых принимали участие как дети, так и их родители. 

 В 2008-2009 учебном году в преддверии  Международного женского дня вместе с ребятами мы решили поздравить мам с их праздником. Цели мероприятия: способствовать формированию уважительного отношения к матерям, развивать способности и таланты учащихся, создать положительный нравственный климат в коллективе. Мы все с удовольствием взялись за дело.
Сколько было предложений и вариантов проведения концерта! Велась большая предварительная работа, и, наконец, настал день проведения концерта. Мамы, папы, бабушки и дедушки посетили наш концерт, и остались довольны выступлением ребят. Пусть и не слишком замысловаты были номера  в нашем концерте, однако старание ребят, их «боевой настрой» не могли остаться без внимания. 

В конце ноября наступает другой праздник, который совсем недавно стал отмечаться и в России – День матери. Я не могла оставить без внимания и это праздник. Ведь он даёт возможность высказать слова благодарности не только женщине, но, прежде всего, матери. Я решила дать ребятам задание: написать сочинение о своей маме, где рассказать, за что дочери и сыновья любят маму, за что её уважают, какие качества в ней ценят. Получились замечательные творческие работы, где  было высказано много ласковых и добрых слов. 
Нельзя забывать и о бабушках и  дедушках, людях  старшего поколения, ещё более нуждающихся в нашей заботе и уважении. Цель данного мероприятия: способствовать формированию уважительного отношения к людям преклонного возраста. На этом часе общения дети составили психологические портреты разных возрастных категорий, что привело их к пониманию того, насколько важно уметь быть снисходительными к бабушкам и дедушкам, уступить, не заметить, не спорить, не обижаться, прощать им забывчивость, рассеянность и навязчивую заботу.
Результатом часа общения стало Письмо любви, которое дети написали своим бабушкам и дедушкам. 

Несколько  классных часов я посвятила здоровому образу жизни, причём тематика и классного часа, и родительского собрания была одинаковой. Цели данных мероприятий были следующие: расширить представление детей и родителей о здоровом образе жизни, способствовать формированию положительного отношения к здоровью как величайшей ценности, побуждать детей к соблюдению навыков здорового образа жизни, содействовать воспитанию у детей чувства ответственности за собственное здоровье, здоровье семьи и общества.                                                   

Для профилактики наркомании и токсикомании важны общая верная направленность воспитания  и знание учителями и родителями специфических моментов этого направления. Наркомания (токсикомания) – явление очень агрессивное и вместе с тем легко приспосабливающееся к любым недостаткам воспитания.


Можно сказать, что она испытывает на прочность всё общество: качество воспитания, степень общественной нравственности, уровень социальной справедливости, способность общества решать социальные проблемы. Поскольку наркомания имеет отчётливый молодёжный акцент, испытанию подвергается педагогическая и психологическая культура в целом.  Родителям и учителям необходимо понимать природу и задачи воспитания, чтобы быть во всеоружии.

 
Поэтому одним из первых  шагов в моей воспитательной работе  в этом направлении было родительское собрание  на тему «Подросток в мире вредных привычек».  Основной и главной  целью собрания было убеждение родителей в том, что они должны быть всегда доброжелательны, внимательны к ребёнку, чётко и определённо реагировать на те или иные особенности его поведения. 

Родителей постаралась убедить в том, что развитая эмоциональная сфера, способность тонко различать явления окружающего мира и реагировать на них  - важная и неотъемлемая составляющая подрастающей личности. При недостаточном эмоциональном воспитании эмоциональная сфера ребёнка развивается слабо. Это обедняет личность, а также ведёт к недостаточной устойчивости поведения в тех или иных ситуациях.   Поведение такого человека импульсивно, часто непоследовательно. Он испытывает внутреннюю неуверенность в поведении,  агрессивность, жестокость, мелочную требовательность. Вместе с тем такая личность оказывается недостаточно устойчивой к наркотическому соблазну.  Кроме этого, родителям были даны конкретные советы, следование которым поможет избежать беды.     

Для предотвращения наркомании и токсикомании родителям необходимо выполнять три функции:

первая – прививать сыну или дочери самостоятельность в поступках; 

          вторая – формировать у них убеждение о вреде наркотических веществ, огромной опасности их употребления и фатальной закономерности жестокой расплаты за это; 
третья – осуществлять текущий антинаркотический контроль.

На собрании были обсуждены и приняты постановления о необходимости устранить дефекты воспитания, создать для ребёнка, особенно в раннем возрасте, эмоционально благоприятные условия развития, ликвидировать дефицит общения с ним.

На другом родительском собрании, посвящённом этой же теме, состоялась встреча родителей класса с ответственным секретарём Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Выступая перед слушателями, Вера Семёновна Беленкова  акцентировала внимание на том, чтобы  в случае необходимости ребёнок чувствовал поддержку взрослых, и в первую очередь – родителей. Здесь очень важны чёткость и понятность для ребёнка реакции окружающих, устойчивость и постоянство требований к нему наряду с одобрительным в целом к нему отношением. Вера Семёновна подчеркнула, что ребёнок должен чувствовать, что окружающие поддержат его, помогут при каких-либо затруднениях.  Доверие возникает, если ребёнка не только поддерживают во всех делах и начинаниях, но и жалеют в случае какой-нибудь неудачи, даже если он сам виноват в ней.  

В нашем классе были проведены различные мероприятия,  связанные с профилактикой наркомании  и токсикомании. Во-первых, это классный час на тему «Мир моих увлечений». 
Если дети занимаются творческой деятельностью: рисованием, лепкой,  витражированием - они учатся работать из живого творческого духа. При любой художественной работе, даже если она очень проста, ребёнок так обрабатывает материал, что в нём самом  выявляется нечто существенное. Искусство всегда означает процесс одухотворения. Это относится  и к самому подрастающему человеку. Творческая работа требует упражнений и повторений,  ведущих к росту творческих сил и творческого переживания. Переживание и деятельность приобретают характер духовно-закономерного действия. И я уверена, что это – одна из замечательных альтернатив всему негативному, что несут с собой проблемы общества.  Учащиеся принесли свои многочисленные работы, чтобы поделиться своими творениями со всеми. Их оказалось так много, что пришлось организовать выставку, которую  представляли  сами дети. 

На следующем классном часе состоялась беседа – дискуссия  по теме «Наша общая тревога». Следуя рекомендациям учёных о том, что объяснять, что такое наркомания, следует с первого класса, я приготовила пятиклассникам научный и познавательный материал по данному вопросу. Убеждена, что качества личности по мере развития ребёнка не просто накапливаются, складываются, а каждое из них совершенствуется, углубляется. Для воспитания особенно большое значение имеет живой пример, ситуация из жизни. Личность воспитателя, а также слово. Поэтому начала я с ребятами со слов: « Избавиться от наркомании невозможно, просто попросив у неё прощения, как у родителей за плохой поступок. Наркомания не прощает ничего, никогда и никому. Каждый наркоман в этом убедился. Опасно это или нет? Давайте подумаем вместе. 
Затем я познакомила ребят с необходимыми для понимания важности проблемы фактами.

Средняя продолжительность жизни наркомана – 21 год.

50 % наркоманов погибают спустя полгода после начала регулярного приёма зелья.

13 %, как пещерные люди, доживают до 30 лет.

От 30 до 80% всех самоубийств совершается в состоянии алкогольного и   наркотического опьянения.
Я предлагаю ребятам варианты действий и говорю им, что в некоторых случаях нужно бояться, то есть испытывать страх. Тут они со мной не соглашаются, начинают обсуждать, что это  нехорошо. Но я пытаюсь убедить их в том, что наличие разумного чувства опасности естественно, и рассказываю им о том, что наркоманы и торговцы наркотиками ловят подростков именно на проверке на смелость, «подначивая»: « Тебе слабо? Что боишься?» Правильной реакцией будет твёрдый ответ: « Да, боюсь! Да, испугался!» Так скажет по-настоящему смелый человек, его смелость будет не только умной, но и честной.

Затем от беседы и дискуссии мы перешли к игровой форме классного часа. Заранее приготовленные ребятами гербы понадобятся нам для того, чтобы выполнить одно полезное упражнение. 

Шаг 1. Запишите и продолжите три предложения:

1. Я горжусь собой, потому что…

2. Я горжусь собой, потому что

3. Я горжусь собой, потому что…

Дети обязательно должны найти три повода гордиться собой.

Шаг 2. На первом поле герба нарисуйте то, что вы умеете делать лучше всего.

Шаг 3. На втором поле нарисуйте место, где вы чувствуете себя хорошо, уютно и безопасно.

Шаг 4. На третьем поле – самое большое своё достижение.

Шаг 5. На четвёртом тех людей, которым вы можете доверять.

Шаг 6. На пятом напишите три слова, которые хотите слышать о себе.

Дети с удовольствием рассказывают друг другу о своём гербе.
А я говорю детям: « Когда-то рыцари изображали свои гербы на щитах, а во время турниров для придания смелости, выкрикивали свой девиз. Ваши личные девизы раскрываются тремя предложениями, начинающимися со слов: « Я горжусь собой…», а также в трёх словах, которые вам хотелось бы слышать о себе. Когда вам бывает горько, обидно, страшно, то для поддержания духа вспоминайте и говорите себе эти слова».
Считаю, что данные,  полученные таким незамысловатым способом,  помогут и мне, как учителю, и родителям понять многое: одинок ли ребёнок, что избавит его от скуки, какое место является для него безопасным  и даже мысленное пребывание в нём поможет восстановить силы, отдохнуть. 


Каждый человек должен располагать внутренними ресурсами противостояния опасностям, тем более важно сформировать эти ресурсы у ребёнка. Они станут, как  щит и меч, его оружием, его надёжной защитой в различных жизненных ситуациях. Они помогут бороться с наркотическими соблазнами и давлением наркоторговцев. 


Изучая литературу по данному вопросу, узнала, что между рациональной организацией урока и …наркоманией тесная взаимосвязь. Выяснила, что рациональная организация урока  поможет снизить невротизацию ребёнка, избавит его от излишней утомляемости и чрезмерных психофизических нагрузок в школе.

И хочу поделиться этой нужной информацией.   Рациональная организация урока выступает не только как фактор сохранности здоровья, но и как фактор наркопрофилактики.
Мы не можем, оберегая детей от невзгод жизни, поместить их под стеклянный купол. Но мы можем и должны позаботиться о том, что их окружает. Можем создать свою маленькую и очень добрую, вселенную в семье, в своём доме, в школе. Пусть хотя бы здесь их окружает любовь. 
В целях развития у детей толерантности, понимания и терпеливости по отношению к другим людям, чужому мнению я провела мероприятие, которое путём погружения в игровую ситуацию позволило детям понять всю важность и актуальность проблемы. Эта деловая игра помогла представить себя на месте «чужих» - пришельцев из другой планеты. Причём отличить пришельцев от земных людей было достаточно трудно. Однако дети блестяще справились со всеми заданиями и именно в данном мероприятии показали себя эрудированными, интеллектуальными, всесторонне развитыми учащимися, терпимыми по отношению друг к другу людьми. 
Многие учащиеся нашего класса заняты в системе дополнительного образования: одни посещают Дом детского творчества и занимаются в кружках, другие - воспитанники Воскресной школы и участники танцевального кружка «Черри». О своих преподавателях, воспитателях и впечатлениях ребята рассказывают в своих заметках. Хочется заметить, что дети с теплотой и любовью отзываются о своих преподавателях, они увидели в них творческих и мудрых людей. Уважение к учителю, наставнику, их  труду – это, пожалуй, самое важное качество в подрастающем поколении, и это результат правильного воспитания как в семье, так и в школе. 

Не только общеобразовательная школа, но и возможности дополнительного образования районного центра  дают детям широкий простор для творческой самореализации интересов через кружки музыкальной школы  и Дом детского творчества. Дети с большим удовольствием рассказывают об этом в своих заметках, которые печатаются в районной газете и заносятся в Альбом добрых дел нашего класса.

Богомолова Дарья, ученица 6а класса.


В детстве я мечтала танцевать на сцене. И когда в наше село приехала преподаватель танцев Ковигина Оксана Игоревна, я и мои одноклассницы, долго не думая, записались в её кружок.

 
  Никто не пожалел об этом: сколько ярких номеров  успели мы с  девочками исполнить за этот небольшой отрезок времени! Первым нашим танцевальным опытом был номер «Робинзон». Этот весёлый, заводной танец стал нашей «визитной карточкой». За ним последовали не менее успешные  выступления: «Хоровод», «Деревня», «Фаина», с которыми мы выступили в нескольких сёлах.


Оксана Игоревна придумывает движения, костюмы и каждое занятие ей хватает терпения заниматься с нами  и отрабатывать танец. Я считаю, что благодаря  её усилиям, мы полюбились зрителям. Но не хочется останавливаться на достигнутом. Я уверена, мы ещё порадуем жителей родного села красочными, запоминающимися номерами.

Баранова Наталья, ученица 6а класса.

Многие ребята из нашего класса чем-то увлекаются. А поэтому посещают какие-либо кружки или секции. Мальчишки – футбол и баскетбол, девочки любят петь, танцевать, рисовать. Почти каждый день у нас занят каким-то кружком. 

В нашей музыкальной школе есть художественное отделение. Там преподаёт замечательный человек, мастер своего дела, творческий  учитель – Дронова Алла Николаевна. Она учит нас рисованию, лепке изделий из теста. Вместе с ней мы даже шьём кукол-травниц, осваиваем витражные краски. Алла Николаевна  сама очень многое знает и умеет и этому учит нас.

Я с нетерпением жду того дня, когда пойду на кружок. До сих пор в моей памяти сохранился день, когда я впервые записалась туда. Это было 3 года назад. Помню, как поразили меня картины, украшавшие все стены нашего просторного, но уютного кабинета. Это и иллюстрации сказок, и пейзажи знаменитых художников, и натюрморты, выполненные учениками. Даже не верилось, что и я смогу научиться так красиво рисовать. А сейчас и наши работы выставляются иногда на праздниках.

Никто, посетив наши выставки, не останется равнодушным: даже мальчики из нашего класса записались на кружок и с интересом и удовольствием посещают его. А по окончании школы нам вручат удостоверение о получении художественного образования.

Как хорошо, что есть такие интересные кружки и замечательные люди, как Алла Николаевна.
Есакова Юлия, ученица 6а класса.


В нашем селе есть много дополнительных занятий  и одно из них – это Воскресная школа. 


В эту школу ходит много детей. Каждое воскресенье в храме проходит занятие, которое состоит из двух уроков. Первый- это Закон Божий, второй – церковное пение или подготовка к праздникам. На Рождество мы каждый год организуем концерт. Концерт состоит из сценки, песен, стихов. Концерты у нас всегда получаются очень интересные. Мы ездим в разные поездки. Два раза мы ездили на Чёрное море в город Сочи. Этим летом мы были в нашей  столице – Москве! И помимо этого каждый год все мы ездим в походы на пруд или просто в красивый уголок нашего района.


Руководители Воскресной школы – отец Андрей и матушка Евгения.
Ещенко  Максим, ученик 6а класса

Однажды я услышал о школе, которая была организована в церкви. Она называлась Воскресной школой.


Мне всегда хотелось узнать о жизни Иисуса Христа. Когда я впервые пришёл в Воскресную школу, мне было 7 лет. Уже на первом уроке я узнал много интересного.


Уже через год я был во втором классе. За прошедший год нам выдали табели, где я увидел свои оценки и кем я вышел в этом году. Несмотря на все мои старания, у меня была одна «четвёрка».


На праздники Пасхи, Рождества и других Великих праздников мы готовим концерты, после чего нас награждают вкусным тортом и соком. А летом все, кто часто посещал Воскресную школу, отправились на море в Сочи. А на следующий год я и мои друзья поехали в Москву. Мне очень нравится Воскресная школа. Там очень увлекательно и познавательно. Это наша вторая любимая школа!

Успешность учащихся – необходимое условие социализации человека, развития духовно-ценностной ориентации. Позитивный тон взаимодействия детей, занятых дополнительным образованием благотворно влияет на психологическое благополучие школьников, формирует их готовность к самостоятельному выбору. Именно поэтому я поощряю занятия ребят в сфере дополнительного образования, провожу с ними разъяснительную работу, настраиваю ребят на то, что, несмотря на трудности и нехватку времени, они делают правильный выбор, занимаясь кружковой деятельностью, так как понимаю важность и необходимость этого. 
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